
ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22018 71

Постановка проблеми та її актуаль-
ність. Підвищення рівня якості освіти є 
найважливішою соціокультурною про-
блемою, яка значною мірою зумовлюєть-
ся процесами глобалізації та інтернаціона-
лізації, а також індивідуалізації особистос-
ті студента. Реалії сьогодення виявляють 
розрив між потребами і вимогами суспіль-
ства до фахівця і дійсним рівнем його со-
ціально-професійної підготовки. Загостри-
лась проблема між необхідністю забезпе-
чення взаємозв’язку університетів і здат-
ністю майбутніх фахівців вільно орієнту-
ватись у соціокультурних сферах суспіль-
ного життя, їхньою готовністю до змін. Ви-
никають нові питання, серед яких відпові-
дальність кожного перед суспільством за 
результати своєї діяльності, за виконання 
свого людського і професійного обов’язку, 
за самоствердження соціальних норм. 
Тому дослідження напрямів поліпшення 
соціально-професійної підготовки в закла-
дах вищої освіти є актуальною проблемою. 

Результати аналізу останніх дослі-
джень і публікацій з поставленої пробле-
ми досить переконливо свідчать про ши-
рокий інтерес до неї як у загальному пла-
ні, так і стосовно різних її галузевих, регіо-
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Розкрито результати наукового 
дослідження з формування соціаль-
них почуттів у студентів у проце-

сі навчальних занять як складової 
успішної підготовки фахівців у за-

кладах вищої освіти. Запропонова-
но умовний розподіл соціальних по-

чуттів на три групи. Висвітлено 
практичну реалізацію формування 
кожної групи соціальних почуттів 
в умовах активної креативної піз-

навальної діяльності студентів, на-
ближених до виробничих стосунків.
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нальних, цільових та інших аспектів. Як 
приклад можна навести праці В. Андру-
щенка, В. Кременя, В. Лугового, Н. Ничка-
ло, О. Савченко та інших науковців. 

Головна мета освіти – це соціалізація осо-
бистості [1, с. 11]. «Головне призначення 
освіти – підготовка людини до практично-
го життя у реальному суспільстві. Найбільш 
ефективним цей процес стане тоді, коли 
вона (освіта) розгортається відповідно до 
вимог життя, способу виробництва, способу 
життя, тобто з урахуванням вимог суспіль-
ної практики. На жаль, досить часто освіта 
відривається від практики, стає схоластич-
ною, не життєвою. Така освіта нічого, окрім 
флуктації безплідних ідей, не дає ні суспіль-
ству, ні особистості» [2, с. 5]. У праці [7] нау-
ково обґрунтовані шляхи модернізації осві-
ти в контексті глобалізації, євроінтеграції та 
національної самоідентифікації. Зазначе-
но, що в суспільстві більшає людей, які че-
рез низький рівень освіти, професійної під-
готовки нічого не варті як виробники. 

Проте поза увагою вчених залишається 
дослідження проблеми формування соці-
альних почуттів у студентів як поліпшен-
ня їхньої професійної підготовки. Саме со-
ціальні почуття вагомо сприяють гармоній-
ній взаємодії студентів із соціальним се-
редовищем, прояву особистісної гуманної 
стратегії поведінки, професійному станов-
ленню відповідно до потреб суспільства. 

Мета статті – розкрити пріоритетні 
шляхи формування соціальних почуттів у 
студентів в умовах навчальних занять як 
складової успіху підготовки фахівців у за-
кладах вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу. Термін 
«соціальні почуття» увійшов у широкий 
науковий обіг соціологів, психологів, меди-
ків, але не педагогів. Аналіз вітчизняної лі-
тератури показав, що тлумачення його нео-
днозначне. 

Соціальні почуття – культурно-істо-
ричні форми емоційно-оцінного ставлення 
суб’єкта до значущих для нього явищ і про-
цесів соціальної дійсності (соціологія). 

Соціальні почуття – складні стійкі со-
ціопсихологічні утворення, що виражають 

переживання суб’єктом свого ставлення до 
себе та інших людей як членів певної соці-
альної множини, що взаємодіє з іншими со-
ціальними множинами (психологія). 

Неоднозначність тлумачення існує й у 
межах самих наук – психології та соціо-
логії. Це структурний елемент соціальної 
психіки, що формується у процесі функці-
онування соціального суб’єкта й об’єднує 
членів соціальної спільноти в єдине ціле; 
це обумовлена потребами та інтересами де-
термінанта, що задає межі і рівень сенси-
тивності сприйняття соціального суб’єкта, 
напрям і модальність його мотивації; це ір-
раціональна форма усвідомлення соціаль-
ними суб’єктами своїх потреб та інтересів. 

Соціальний – пов’язаний з життям і сто-
сунками людей у суспільстві; суспільний, 
громадський [4, с. 1360]. На цій підставі 
пропонуємо визначати соціальні почуття 
як почуття, пов’язані з життям і стосунка-
ми людей у суспільстві. 

Сучасні глобалізаційні, інтеграційні 
процеси та світові кризи вимагають ста-
новлення соціальної інтелектуальної сис-
теми співіснування людини і навколиш-
нього життєвого простору. Суспільно не-
контрольований розвиток техніки, темпи 
науково-технічного прогресу та технологій 
ХХI ст. викликають вражаючі зміни життя 
людини як на рівні фундаментальних сві-
тоглядних парадигм, так і на рівні поведін-
кових реакцій. Важко знайти у світі такі іс-
тоти, що свідомо шукають знищення сво-
го роду, крім людини. Функція оцінки ді-
яльності і її результату залежить від пере-
конань. Переконання утворюють головне 
ядро світогляду людини. Думка стає пере-
конанням тоді, коли пронизується особис-
тими почуттями. Перетворити відомі нор-
ми соціальної особистості на внутрішні пе-
реконання, які орієнтовані на ціннісно-нор-
мативну систему регуляції соціальної по-
ведінки, що базується на світоглядних, гу-
манних якостях особистості та відображає 
її суб’єктивне ставлення до суспільства, до-
помагають соціальні почуття. Вони – регу-
лятор соціальної взаємодії і впливають на 
всі сфери суспільної та індивідуальної жит-
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тєдіяльності: працю, побут, мислення, соці-
альну діяльність, свідомість, комунікацію, 
етику, креативність тощо. Як відомо, почут-
тя є соціальними не тому, що вони почут-
тя людей, як соціальних істот, а тому, що це 
органічний компонент світогляду, резуль-
тат переживання явищ соціальної дійснос-
ті, соціальних процесів, у яких реалізують-
ся суспільні відносини, регулюється соці-
альна поведінка. 

На базі двох університетів Харківщи-
ни нами було проведено дослідження з ме-
тою виявлення знань студентів І–ІІ кур-
сів про соціальні почуття та уявлень про 
вимоги суспільства до відповідного фахів-
ця. Зазначимо, що під час дослідження до-
тримувались вимоги випадкової вибірки, а 
бесіди, інтерв’ю та анкетування проводи-
лись вибірково. У результаті аналізу отри-
маних даних з’ясовано, що студенти пере-
важно майже не володіють або поверхово 
володіють знаннями про соціальні почут-
тя. Понад 30% опитаних у Національному 
технічному університеті «Харківський по-
літехнічний інститут» і понад 50% реципі-
єнтів з Харківського аграрного універси-
тету ім. В.В. Докучаєва не мають уявлен-
ня про конкретну майбутню професійну ді-
яльність. Студенти мають слабкі уявлення 
про суспільні й професійні вимоги до осо-
бистості фахівця. Власні вимоги до себе 
як фахівця зводяться до знань і умінь і не 
пов’язуються з гуманістичною вибудовою 
взаємин у соціумі. 

Це дало можливість зробити висновок, 
що глибоке розуміння і розвиток соціаль-
них почуттів, у яких студент переживає 
свою належність до соціальної спільноти, 
здатність сприймати навколишнє середо-
вище і правильно усвідомлювати своє зна-
чення і роль у суспільстві, виражати власне 
ставлення до потреб, інтересів і перспектив 
розвитку суспільства – ефективний і діє-
вий напрямок у вдосконаленні професійної 
підготовки майбутніх фахівців. Соціаль-
ні почуття сприяють ціннісно-норматив-
ній системі регуляції соціальної поведінки 
в громадянському і фаховому становленні 
особистості. Гуманна вибудова органічного 

взаємозв’язку в системі фахівець – вироб-
ництво – суспільство без формування соці-
альних почуттів не можлива, бо нині про-
фесійна робота залежить від ціннісної ді-
яльності загальнолюдського значення, від-
повідальності перед соціумом за виконан-
ня свого громадянського і професійного 
обов’язку, за реальне самоствердження со-
ціальних норм. 

Важливість формування соціальних по-
чуттів у поліпшенні професійної підготов-
ки обґрунтовується також значною кіль-
кістю виконуваних функцій, які породжені 
специфікою індивідуального ставлення до 
суспільства. Зауважимо, що крім функцій, 
властивих усім узагалі почуттям, до функ-
цій соціальних почуттів слід віднести й ті, 
які породжені специфікою ставлення сту-
дента до суспільства і вимогами суспіль-
ства до фахівця і людини.

Більше того, у різних соціальних почут-
тях деякі функції виражені не однаково. 
Цілісність, інтегрованість, об’єднаність лю-
дей у групи будується на соціальних почут-
тях, які численні і різноманітні. Тому необ-
хідна класифікація або групування соці-
альних почуттів. Пропонуємо розподіляти 
їх на три групи. 

Соціальні почуття першої групи спрямо-
вані на емоційне поєднання студента з гру-
пою, розвиток елементів його індивідуаліс-
тичного соціального потенціалу на основі 
розкриття і реалізації своїх задатків, здіб-
ностей та особистих і суспільних потреб. 
Виникнення, розвиток, поширення, усві-
домлення, закріплення, згасання і посилен-
ня соціальних почуттів у студентів реально 
відбувається в процесі суб’єкт-суб’єктної 
навчальної взаємодії в умовах позитивної 
емоційної  атмосфери студактивного за-
няття. Такі навчальні заняття обґрунтова-
но введено в [5, с. 143; 6], досліджено ефек-
тивність у [8] і розкрито технологію їх про-
ведення в [3; 9]. 

Ці почуття тим легше виникають, чим 
більше комунікативних зв’язків особистос-
ті замикається усередині спільності на за-
нятті. Студенти індивідуалізують себе з од-
нокурсниками в єдиному процесі самое-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 2 201874

фективного здобуття та засвоєння знань з 
тієї чи іншої теми через вільний обмін дум-
ками, зіставлення протилежних позицій, 
аналітико-синтетичну діяльність. Вони 
вміло захищають свою думку, мотивують 
переваги власних пропозицій, розкривають 
недоліки опонентів, вибирають перекон-
ливу аргументацію для доказів чи спрос-
тувань, учаться критично, логічно і прак-
тично мислити, не забувати свого людсько-
го суспільного призначення, засвоювати 
певні норми соціального функціонування, 
усвідомлювати власний успіх, регулюва-
ти поведінку, виявляють характер змін, що 
відбуваються у соціальному світі, свої пот-
реби, уміння працювати для себе і суспіль-
ства тощо. 

Комунікація в процесі навчальної взає-
модії – найважливіший спосіб формування 
соціальних почуттів першої групи. Вони ха-
рактеризують усе те, що студент пережив, 
ідентифікуючи себе з колективом. Це по-
зитивне переконання свого «я» у суспіль-
стві, пов’язаного з громадським і професій-
ним обов’язком і відповідальністю за свою 
діяльність, самостійне осмислення подій 
навколишньої дійсності, самоформуван-
ня особистісних якостей, які дають мож-
ливість успішно інтегрувати в складне со-
ціальне середовище, здатність до швидко-
го освоєння нового і прагнення змін на кра-
ще. До них належать почуття патріотизму, 
інтернаціоналізму, співробітництва, такту 
та схильності до попередження конфлік-
ту, упевненості, відповідальності, прагнен-
ня до миру, злагоди, духовної єдності, ініці-
ативність, толерантність, кмітливість, пра-
цьовитість та інші.

Розвиткові світоглядного індивідуа-
лістичного творчого потенціалу, здатнос-
ті студента до професійної інтелектуальної 
та соціальної взаємодії сприяють соціальні 
почуття другої групи. Такі соціальні почут-
тя особистість переживає під час активної 
життєдіяльності. Творча діяльність студен-
тів на студактивних заняттях спонукає до 
активізації процесу самопізнання та само-
творення, культивує здібності студента як 
безпосередню умову виробничого процесу. 

Проникнення таких соціальних почуттів у 
свідомість допомагає вибирати студентам 
той вид діяльності, який приносить їм біль-
шу вигоду, забезпечує найповнішу саморе-
алізацію, безпосередньо пов’язану з готов-
ністю творчо працювати з урахуванням ці-
лей і інтересів однокурсників при досягнен-
ні своїх. Запроваджений на студактивних 
заняттях простір для прояву студентами 
творчої ініціативи, самодіяльності, свободи 
думки і слова, відповідальності, аналітико-
синтетичної діяльності, умовиводів допо-
внюється довірою та заохоченням кожно-
го до креативності. Наприклад, найвищого 
балу студенти заслуговують за викладений 
складний навчальний матеріал у віршова-
ній формі з професійною спрямованістю. 
Для відкритого висловлювання суджень 
студенти користуються своїми творчими 
опорними схемами, тезами, таблицями, за-
питаннями, планами відповідей, конспек-
том, алгоритмом розв’язування задач тощо. 
Це породжує розвиток соціальних почут-
тів другої групи, тобто почуттів соціальної 
практики і соціальної творчості (ентузіаз-
му, романтики, самоствердження, ініціати-
ви, оригінальності, прекрасного, нового, са-
моаналізу, продукування схильності до ем-
патії) та самовдосконалення. 

Взаємозв’язок у системі «наука – техні-
ка – виробництво» стає дедалі міцнішим. 
Наукову перспективу цілісного бачення 
світу і ролі «я», пов’язаного з організаці-
єю й здійсненням наукової та  дослідниць-
кої роботи студентів у вищому навчально-
му закладі, породжують соціальні почуття 
третьої групи. Студенти досліджують до-
сліджене, самостійно шукають істину через 
серію логічних операцій, які мотивують їх 
до співпраці, виступають у ролі як студента, 
так і організатора, учаться планувати і реа-
лізовувати власну наукову та дослідниць-
ку діяльність, працювати з літературними 
джерелами, проектувати, виділяти головне, 
бачити проблему дослідження, формулю-
вати гіпотезу, визначати завдання і засоби 
їх реалізації, усвідомлювати власний успіх, 
виявляти причини й усувати труднощі, ро-
бити висновки, порівнювати різні погляди, 
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переконуватись в істинності досліджувано-
го і в користі інформації, підтвердженої на-
уковими фактами, дослідами. Почуття тре-
тьої групи не лише зміцнюють і примно-
жують соціальний потенціал студентів, а 
й спрямовують на майбутнє, ціннісну пер-
спективу фахової придатності. Домінуючи-
ми соціальними почуттями на цьому рівні є 
почуття оптимізму, наукової новизни, соці-
альної задоволеності, мобільності, підпри-
ємливості, духовної єдності тощо.

Зауважимо, що таке виділення трьох 
груп соціальних почуттів є умовним. У ре-
альній дійсності одні й ті ж соціальні по-
чуття часто проявляються неоднаково. 

Нами встановлено, що успішне форму-
вання соціальних почуттів в умовах сту-
дактивного навчання здійснюється різни-
ми формами і методами за індивідуальною 
схемою: що маю – що виконую – що буду 
виконувати. На основі індивідуальних пе-
реконань, прагнення самоформування пев-
них ціннісно-комунікативних і емпатій-
них умінь соціальні почуття укорінюють-
ся в особистості, стають для неї основним 
ядром світогляду, динамічним стереоти-
пом. Вони стимулюють внутрішні потре-
би життєвого самовизначення, допомага-
ють осмислити цінність збігу інтересів сус-
пільства й особистості, орієнтуватися на 
розвиток індивідуального соціального по-
тенціалу, когнітивного саморозвитку, оці-
нити придатність виконання професійних і 
громадських обов’язків як для задоволення 
своїх інтересів, так і для позитивного й про-
гресивного суспільного процвітання. 

Висновки. Пріоритетні напрями поліп-
шення професійної підготовки студентів в 
умовах навчально-пізнавальної діяльнос-
ті є новоутвореннями, формування яких 
сприяє готовності майбутніх фахівців до 
професійної діяльності в сучасних умовах, 
їх соціалізації, розвитку і реалізації елемен-
тів індивідуалістичного світоглядного по-
тенціалу, продуктивної професійної і гро-
мадянської життєдіяльності та повної від-
повідальності перед суспільством і собою 
за їх наслідки, прояв соціально-ціннісної 
особистої стратегії поведінки. Акцентова-

но увагу на значній залежності зміцнення 
взаємозв’язку в системі фахівець – вироб-
ництво – суспільство від соціальних почут-
тів. Зазначено, що важливість формування 
соціальних почуттів для поліпшення про-
фесійної підготовки обґрунтовується та-
кож значною кількістю виконуваних ними 
функцій. 

Удосконалення професійної підготовки 
майбутніх фахівців в умовах студактивних 
занять, які вивірені багаторічним досвідом 
і високим стабільним результатом, є пер-
спективною, сучасною й ефективною мож-
ливістю зниження суперечності між потре-
бами і вимогами сучасного суспільства до 
фахівця і реальним рівнем його підготовки 
в закладі вищої освіти. 

Запропоновано умовно розподіляти со-
ціальні почуття на три групи. Соціальні по-
чуття першої групи спрямовані на емоцій-
не поєднання студента з одногрупниками, 
розвиток елементів його індивідуалістич-
ного соціального потенціалу на основі роз-
криття і реалізації своїх задатків, здібнос-
тей особистих і суспільних потреб. Фор-
мування таких почуттів на студактивних 
заняттях відбувається у процесі суб’єкт-
суб’єктної навчальної взаємодії в умовах 
позитивної, емоційної атмосфери, практич-
ної креативної самостійної пізнавальної ді-
яльності студентів, наближеної до вироб-
ничих стосунків зі співробітниками. Соці-
альні почуття другої групи сприяють роз-
виткові світоглядного індивідуалістичного 
творчого потенціалу, здатності студента до 
професійної інтелектуальної та соціальної 
взаємодії. Для цього на студактивних за-
няттях запроваджуються умови для проя-
ву творчої ініціативи, самодіяльності, від-
повідальності, заохочення до креативності. 
Соціальні почуття третьої групи спрямова-
ні на пізнавально-проективну діяльність, 
здійснення дослідницької роботи, спрямо-
вують на майбутнє, ціннісну перспективу 
фахової придатності. На студактивних за-
няттях майбутні фахівці проводять частко-
во-пошукову роботу з дослідження дослі-
дженого, самостійно шукають істину, залу-
чаються до активного процесу відкриття і 
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